МБОУ Слищенская основная общеобразовательная школа

 Суражского района Брянской области
План-конспект 
 урока 

по русскому языку
в 8 классе 

на тему
«Повторение полученных знаний 
и закрепление способов деятельности 
по теме «Обособленные определения»
                  Поготовила: Попырко Анна Петровна,
                  учитель русского языка и литературы                                 
2017
Тип урока: урок повторения и  закрепления знаний в конце учебного года.
Цель урока: повторение знаний об обособленных определениях,

 закрепление практического навыка постановки знаков препинания при обособленном определении;

повторение орфографического материала;

              воспитание любви к родному краю, бережного отношения к историческому прошлому, уважения к подвигам героев Великой Отечественной войны, героев-партизан;

              развитие речи обучающихся;

развитие творческих способностей обучающихся, навыков самоконтроля и самопроверки.

Задачи урока

Образовательная: закрепить   полученные знания об условиях обособления определений;  закрепить навыки постановки знаков препинания при обособленном определении;

 развивать умение оценивать результаты своей деятельности,  применять знания в различных ситуациях; продолжить работу по формированию орфографической зоркости.
Развивающая: развивать мыслительную деятельность обучающихся, работать над культурой речи обучающихся, учить чётко и правильно выражать свои мысли.

Воспитательная: прививать уважительное отношение к историческому прошлому родного края.
Планируемые результаты.

Предметные: умение выразительно читать предложения с обособленными членами, выделять в устной и письменной речи обособленные члены предложения, правильно расставлять знаки препинания 

Личностные:

развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения,

развитие навыков сотрудничества со сверстниками,  

развитие умения оценивать результаты своей деятельности, применять знания в различных ситуациях.
Метапредметные

Регулятивные:

 уметь определять и формулировать задачи с помощью учителя;

 оценивать правильность выполнения действия;

 планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей;

 вносить коррективы в действие после завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок. 

Коммуникативные:

 уметь оформлять свои мысли в устной форме;

 слушать и понимать речь других;

 знать правила поведения и общения на уроке и следовать им.

Познавательные:

 уметь ориентироваться в своей системе знаний;

 добывать новые знания;

-находить ответы на вопросы.

Личностные:

 уметь проводить самооценку на основе критерия успешности учебной деятельности.

Технологии 
здоровьесберегающие , технологии коллективного сотрудничества, технологии личностно ориентированного обучения, компьютерные технологии.

Основные термины, понятия.

Обособление определений, патриотизм, воинская слава.
Оборудование: компьютер, проектор, экран, фонограмма песни «Шумел сурово брянский лес», презентация по уроку, раздаточный материал, карточки для индивидуальной работы, раздаточный материал для рефлексии и итога урока. 
                                                              План урока     
	     №
	Этапы урока
	         Время

	
	Организация начала урока.
	

	1. 
	Определение задач урока
	1 минута

	2. 
	Вступительное слово учителя.
	3 минуты

	2.
	Работа с текстом.
	5 минут

	
	Фронтальная проверка. 


	1 минута

	3.
	Повторение и закрепление по теме урока


	

	
	Выделение обособленных определений в предложениях.


	5 минут

	
	Закрепление теоретического материала по теме урока.
	5 минуты

	4.
	Углубление материала по теме.

Конструирование предложений.
Фронтальная проверка.
	3 минуты

1 минута

	
	Пунктуация при однородных обособленных определениях.
	1 минута

	
	Творческое задание.                                                         

Самостоятельная работа.

  Проверка самостоятельной работы.
	5 минут

	5. 
	Контроль знаний.

Тестирование и проверка.
	4 минуты

	
	Результаты работы с  индивидуальными  карточками.                    


	2 минуты

	6.
	Рефлексия.
	1 минута

	7.
	Подведение итогов

 урока.                                        

	2 минуты

	8.
	Задание на дом.
	1 минута


Задание ученикам по рефлексии их деятельности.
Оценить свои знания по изученной  теме; определить высоту, на которой находятся 
обучающиеся по теме урока;  указать эту высоту  на горе  знаний.

Формы контроля и оценки результатов урока.

 Фронтальный контроль, самостоятельная работа, тестирование,  индивидуальные карточки.
Информация о домашнем задании.
     Написать сочинение на тему  «Память горя сурова, память славы жива!» 

с использованием обособленных определений. (Другие варианты (на выбор): написать рассказ, очерк о родственниках - участниках Великой Отечественной войны
  (с использованием обособленных определений.) 

Время, отведенное на урок: 40 минут

                                                          Конспект урока
	Ход урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся

	1.Организация 
   начала урока.

 (Цель: настроить 

учеников на  учебную

 деятельность)

Определение задач урока
Вступительное слово учителя
2. Работа с текстом. 
  (Цели:                                   
патриотическое воспитание,
развитие речи обучающихся,

орфографический и пунктуационный тренинг)

Фронтальная проверка. 

 3.Повторение и закрепление материала по теме урока
(Цель: повторение и 

закрепление материала

 по теме урока, развитие 
умения формулировать свои
 мысли, аргументировать
 свое мнение) 
4.Углубление материала 
по теме урока.
Конструирование предложений.

(Цель: формирование  умения делать синонимичную замену,  развитие мышления, речи обучающихся)
Пунктуация при однородных

 обособленных определениях
Творческое задание.                                                         

Самостоятельная работа.

5. Контроль знаний.
Тестирование
  Результаты работы с
 индивидуальными
 карточками.                       

6. Рефлексия.
(Цель: определить, как 

 усвоена  тема,  есть ли еще 
затруднения).
7. Подведение итогов

 урока.                                        
8. Задание на дом.
(Цель: организация самостоя-
тельной  творческой работы
 обучающихся, создание 

своего текста на патриотическую тему с 

использованием

 обособленных определений.)

	Приветствует обучающихся. Проверяет готовность к уроку. Осуществляет эмоциональный и психологический настрой обучающихся на урок.
Слайд №1 в презентации

- Тема сегодняшнего урока – «Повторение знаний об обособленном определении». Это урок повторения и закрепления полученных знаний.  Исходя из типа урока, какие задачи можно поставить  на урок?   
- Кроме того, мы продолжим говорить об историческом прошлом нашего края, которым мы вправе гордиться.
Звучит  фонограмма песни 
«Шумел сурово брянский лес»
На фоне музыки читает слова:

   Шумел сурово брянский лес,

   Спускались синие туманы,

   И сосны слышали окрест,

   Как шли на битву партизаны.

  -Знаете ли вы,  откуда эти слова?
- Кто автор стихотворения?
  -  В преддверии 73-й годовщины со Дня Победы (2018 г.) нашему   городу Суражу присвоено почетное звание Брянской области

 «Город партизанской славы». 

 В начале Великой Отечественной войны на территории Суражского района было организовано два партизанских отряда. В истории России яркой страницей вписаны подвиги тысяч суражан, в том числе и сражавшихся в этих партизанских отрядах.
Просит записать число и тему урока
  - Ребята, у вас на столах лежит раздаточный материал. Мы будем пользоваться им во время урока. Кроме того, есть карточки для индивидуальной работы. Подпишите их. С ними вы можете работать, если в процессе урока вы будете справляться с заданиями раньше, чем все остальные.
Читает текст вслух.                             Слайд №2  Приложение №1
- Ребята, о чем этот текст? При ответе постарайтесь пользоваться предложениями с обособленным определением. Используйте цитаты. 
Задание.
-Запишите первый абзац текста. Поставьте недостающие знаки препинания. Вставьте орфограммы. 
- Какие орфограммы вы вставили? Почему?

- Какие знаки препинания  вставили?  Почему?
Слайд №3
 (Предложения без знаков препинания заранее записаны на доске. 
Удивленный он даже чуть было не приостановился.

Низенький коренастый он обладал страшной силой в руках.

Холодный ветер резкий и упорный дул в этом страшном лесу.

Утомленные дневным переходом партизаны недолго сидели у костра.

Скоро забрезжило лесное озеро сплошь розовое в закатном свете.

Погруженный в воспоминания о давно минувших боях старик не мог уснуть.)
      Задание: в записанных предложениях расставить знаки препинания, графически обозначить  обособленные определения.
Приложение №2
Дать характеристику предложения (1-й и 2-й уч-ся)

Сделать морфологический разбор причастия (3-й уч-ся)
- Слушаем ответы обучающихся, выполнявших задания у доски. Объясните постановку запятой в предложениях с обособленными членами. 
- Проанализируйте ответы.
Слайд №4    
-   Какие случаи обособления представлены в предложениях, записанных на доске?
- Какие случаи не представлены?
-  Приведите примеры предложений с обособленными приложениями.
- Возьмите  у вас на столе            Приложение №3
    Прочитайте задание            

Задание: конструирование предложений (устно). Заменить сочетание «который + глагол» обособленным определением, выраженным причастным оборотом. 
1.Возле Беловежской пустоши, которая расположена в двадцати километрах от Брянска, есть большая красивая поляна.

2. Поляна, которая находится возле пустоши, именуется Партизанской. 

3. Пламя партизанского костра озаряет высеченные на плитах имена героев, которые пали за свободу и счастье советского народа.

4.Для партизан трудные годы войны – самая дорогая в жизни страница, на которой кровью написано о героизме, преданности Родине, их честности, нравственной чистоте и благородстве.
Просит озвучить получившиеся предложения.

- В каком предложении нельзя провести замену? Почему?
- Свяжите первое и второе предложения. 

Слайд №5   Приложение 4
- Сколько запятых нужно поставить в этом тексте?
    Никогда уже под светлостью небес

    Караул с поста не снимет брянский лес

    У могил,  могил бесстрашных партизан

    Павших в битве и скончавшихся от ран.
- Найдите обособленные определения  (устно).      
   - Почему они не разделяются запятой?

Слайд №6
- Ребята, для самостоятельной работы  предлагается один и тот же текст, но задания  разноуровневые. Вы можете выбрать себе задание сами. 

На слайде задание первого уровня. Если считаете его сложным, можете взять задание 2 или 3 уровня. За выполнение задания первого уровня оценка будет выше.
Приложение № 5                                          
Первый уровень.

Озаглавьте текст.  Распространите его обособленными определениями.

Перепишите, вставляя пропущенные буквы и расставляя знаки препинания.      Десятилетия_________________________________________не изгладили из нашей пам..ти величие духа и г..роические дела отцов и дедов. (Не)меркнущий свет бе..численных звезд на братских могилах и об..лисках_________________будит нашу совесть постоянно напом..ная

что мы____________________в (не)оплатном долгу перед павшими. 

Слайды № 7 и 8
Приложение № 6                   
Слайд№ 9
- Кто из вас успел выполнить задания по индивидуальным карточкам?
Прочитайте выразительно предложения (карточка№1), выделяя паузами обособленные определения.
- Как вы перестроили предложения (карточка №2). Прочитайте предложенные предложения и ваши. предложения.
- Оцените свои знания по изученной  теме. На какой высоте  вы сейчас находитесь? Укажите ее  на горе знаний.
Делает выводы по уровню усвоения темы обучающимися.

Слайды №10 
- Ребята, решили ли мы задачи, поставленные в начале  урока? (Предложение без знаков препинания на слайде №10)                                                                                       
 - Найдите в этом предложении обособленное определение.
Расставьте знаки препинания.
(Для ответа вызывает самого «слабого» ученика)

Слайд №11 (для проверки)

- Оцените свою деятельность на уроке. Какую оценку вы бы поставили себе за работу на уроке? Поднимите карточку с оценкой.

Комментирует работу 
обучающихся на уроке и 
озвучивает оценки.
Слайд № 12
 Написать сочинение на тему

 «Память горя сурова, память славы жива!» (с использованием обособленных определений). (Другие варианты (на выбор): написать рассказ или очерк о родственниках - участниках Великой Отечественной войны  (с использованием обособленных определений.) 

Урок окончен.  Спасибо за работу.
	Приветствуют учителя. Проверяют наличие необходимого оборудования. Психологически и эмоционально настраиваются на урок.

Слушают учителя.  

Определяют задачи урока: 

- закрепить   полученные знания об условиях обособления определений,
 - закрепить навыки постановки знаков препинания при обособленном определении.
Отвечают на вопросы.

 (Из гимна Брянской области – песни «Шумел сурово брянский лес».

  Автор стихотворения - Анатолий Софронов)

Слушают учителя.

Подписывают карточки для индивидуальной работы.
Пересказывают содержание текста. (Текст о брянском лесе, «дремучем, непроходимом», «задумчивом и безмолвном», который «клокотал» в годы Великой Отечественной войны «неугасимым народным гневом». В нем «действовали 127 партизанских отрядов, насчитывавших 60 тысяч народных мстителей». Теперь он как памятник.)

Работают в тетрадях.

Отвечают на вопросы учителя.

Расставляют знаки препинания, графически обозначают обособленные определения. 
Трое обучающихся выполняют индивидуальные задания: два обучающихся дают характеристику указанных предложений. 
(Память о сражениях минувшей войны, страшной, кровавой, священна для брянцев.

(Повеств., невоскл., прост., распр., двусост., осложнено обособленными нераспространенными определениями)

Мы свято чтим народные традиции, передаваемые из поколения в поколение.

(Повеств., невоскл., прост., распр., двусост.,осложнено обособ. опред., выраженным причастным оборотом);
еще один обучающийся делает морфологический разбор причастия. (Дорогой ценой заплатили отцы и дети за наше право жить на земле, спасенной ими.)

Спасенной – причастие.

1. На земле (какой?) спасенной.

Н. Ф. – спасенный.

2. Пост.: страд., прош. вр.. сов. в.; непост.: в пр. п., ед. ч., ж. р.

3. На земле (какой?) спасенной ими.)
Обучающиеся делают анализ ответов обучающихся,  работавших у доски.
Выполняют самопроверку по материалам слайда №4
Отвечают на вопросы учителя.
Приводят примеры.

Конструируют предложения. Самостоятельная работа.
Произносят вслух предложения.

Отвечают на вопросы.
(-  В последнем предложении замена невозможна, потому что рядом с союзным словом «который» стоит предлог.) 

(Возле Беловежской пустоши, расположенной в двадцати километрах от Брянска, есть большая красивая поляна, которая именуется Партизанской.
 Возле Беловежской пустоши, которая расположена в двадцати километрах от Брянска, есть большая красивая поляна, именуемая Партизанской.)
- Являются однородными
Обучающиеся  знакомятся. Если считают его сложным, то просят задание 2 уровня (в индивидуальном порядке). Знакомятся с заданием 2 уровня. Если задание сложное, то просят задание 3 уровня.                                             
Самостоятельная работа.
Проверяют результаты тестирования (слайд №8).
Поднимают руку.
Читают вслух. Остальные обучающиеся слушают и исправляют, если есть ошибки.
Прикрепляют  своего «человечка» на гору знаний, определяя ту высоту, которой, как они считают, они достигли по теме урока.

Расставляют знаки препинания и объясняют причину их постановки. 
Делают вывод.
Поднимают карточку с оценкой.

Записывают задание в дневник.




                                        Приложения к уроку
                              Предложения для записи на доске
Удивленный он даже чуть было не приостановился.

Низенький коренастый он обладал страшной силой в руках.

Холодный ветер резкий и упорный дул в этом страшном лесу.

Утомленные дневным переходом партизаны недолго сидели у костра.

Скоро забрезжило лесное озеро сплошь розовое в закатном свете.

Погруженный в воспоминания о давно минувших боях старик не мог уснуть.

Это было крошечное деревце длиною в спичку.

                                                Приложение №1
     Словно погруж(о,е)(н.нн)ый в тяжкую думу, стоит брянский лес, ()дремучий, ()непроходимый. Даже солнечный луч не может пробить земную броню, согреть и обл..скать сырую землю.

     Задумчив и безмолвен лес. Тихо вокруг. Только иногда послышится загадочный треск, и кажется, что пробирается вражеский разведчик. А может, возвращается с задания боевой товарищ? Нет. То просто от собственной тяжести обломилась сухая ветка, а может, от севшей на нее лесной птицы. И снова тишина.

     Лес этот как памятник. Неугасимым народным гневом клокотал он в годы войны. В нем героически действовали 127 партизанских отрядов, в которых насчитывалось 60 тысяч народных мстителей. Их боевая деятельность яркой страницей вписана в историю Великой Отечественной войны.

                                             Приложение №2
Задание: в записанных предложениях расставить знаки препинания, графически обозначить обособленные определения. 

Дать характеристику предложений.
Память о сражениях минувшей войны страшной кровавой священна для брянцев.

Мы свято чтим народные традиции передаваемые из поколения в поколение.

Сделать морфологический разбор причастия.

Дорогой ценой заплатили отцы и дети за наше право жить на земле спасенной ими.

                                Приложение №3                                          
Задание: конструирование предложений. Заменить сочетание «который + глагол» обособленным определением, выраженным причастным оборотом. В каком предложении нельзя провести замену? Почему?

1. Возле Беловежской пустоши, которая расположена в двадцати километрах от Брянска, есть большая красивая поляна.

2. Поляна, которая находится возле пустоши, именуется Партизанской. 

3. Пламя партизанского костра озаряет высеченные на плитах имена героев, которые пали за свободу и счастье советского народа.

4. Для партизан трудные годы войны – самая дорогая в жизни страница, на которой кровью написано о героизме, преданности Родине, их честности, нравственной чистоте и благородстве.

                                                 Приложение № 4
Задание: найти обособленные определения. Почему между ними нет  запятой?

                        Никогда уже под светлостью небес

                        Караул с поста не снимет брянский лес

                        У могил,

                        Могил бесстрашных партизан,

                        Павших в битве и скончавшихся от ран.

                                                Приложение №5
Творческое задание (1 уровень)

Озаглавьте текст.  Распространите его обособленными определениями.
Перепишите, вставляя пропущенные буквы и расставляя знаки препинания.

      Десятилетия_________________________________________не изгладили из нашей пам..ти величие духа и г..роические дела отцов и дедов. (Не)меркнущий свет бе..численных звезд на братских могилах и об..лисках_________________будит нашу совесть постоянно напом..ная

что мы____________________в (не)оплатном долгу перед павшими. 

                                 Творческое задание (уровень 2)

Озаглавьте текст.  Распространите его обособленными определениями. Данными в справке. Перепишите, вставляя пропущенные буквы и расставляя знаки препинания.

    Десятилетия_________________________________________не изгладили из нашей пам..ти величие духа и г..роические дела отцов и дедов. (Не)меркнущий свет бе..численных звезд на братских могилах и об..лисках_________________будит нашу совесть постоянно напом..ная

что мы____________________в (не)оплатном долгу перед павшими. 

Справка: пролетевшие с тех страшных военных лет, еще не знавшие войны, увековечивших память героев.

                                   Творческое задание (уровень 3)

Озаглавьте текст.  Перепишите.  Вставьте пропущенные буквы. Обозначьте обособленные определения.

     Десятилетия, пролетевшие с тех страшных военных лет, не изгладили из нашей пам..ти величие духа и г..роические дела отцов и дедов. (Не)меркнущий свет бе..численных звезд на братских могилах и об..лисках, увековечивших память героев, будит нашу, совесть постоянно напом..ная, что мы, еще не знавшие войны, в (не)оплатном долгу перед павшими. 

                                                Приложение № 6                                      

                                                        ТЕСТ

1. Определите тип обособленного определения.
Парни мужественные и отважные расклеивали листовки, собирали простыни, пододеяльники и куски материи и отправляли в партизанский отряд. 
А. Согласованное обособленное определение.

Б. Несогласованное обособленное определение.

 2. Определите способ выражения обособленного согласованного определения.
Магнитные мины для проведения диверсий на железной дороге хранили в отверстии печи замазанном глиной.
 На поезда идущие на Кричев мины устанавливала партизанка Зоя Коржукова.
  А.  Прилагательные с зависимыми словами  

 Б.  Причастный оборот.

3. Выделяются ли выделенные слова запятыми?
 Восхищенный способностями Ксении Константиновны Станкевич командир решил поручать ей самые ответственные дела в отряде.
А. Нет, так как определение стоит впереди определяемого слова.

Б. Да, так как определение имеет добавочное обстоятельственное значение.

         Карточка №1  __________________________________

Задание: расставьте знаки препинания.

Нагретая солнцем листва издавала скипидарный запах.

Володя в солдатской гимнастерке полулежал на сухих ветках.

Весь мир с листвой с весенним громом с нелегким каждым днем своим неповторимым и огромным для радости открылся нам.

Просыпаются люди разбуженные утренними голосами птиц пролетавших над палаткой. 

Восхищенный Алеша лежал в кустах сирени.

   Карточка №2_________________________________
Задание: перестроить предложения, поставив распространенное определение после определяемого слова или наоборот.

Я вышел на освещенную солнцем поляну и остановился.

_________________________________________________________
Я смотрел на пруд, залитый лунным светом.

__________________________________________________________
